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100 Libras avoir du pois, de los Estados-
AT B ; Unidos
I'ABLA QUINTA. : 100 Kilégramas de Francia
i 100 Libras idem idem
ST A NTQ O ATETT ) i 100 Idem de Génova de peso Sottile . .

RELACIONES DE MEDIDAS. 1 100 Rottolis idem idem 6 peso grosso . . .
100 Libras de comercio hamburguesas . .
Varas. Cent. 100 Libras avoir du pois de Inglaterra . .
. 1 Quintal de ciento doce libras de idem

100 Anas de Francia y de Suiza, hacen SUICH RIS RO
gt e S i W e ot

e¢m de Brabante : 82 60 : s o
106 = Ardehin de [ Geig sl2B il L) SE e 84 ) 105 g?d f;]eim{;!em (40 librae) s i3t
100 Ellen'de Bremen ) 60 18 100 Libras. ° E‘e“a

100 Idem de Hamburgo ; 63 4B ibras de Eszpafia
100 Idem de Leipsick 67 54
100 Idem de Viena 93 9
100 Idem de Berlin ¢ 68
100 Covitos 6 cobits de China 4 36 |
100 Palmi de Génova 85 ADVERTENCIAS
100 Metrosider Brancias oo oo s ¢ &7 : e
100 Yardas inglesas .. .o oo 25 :
100 Idem de los Estados-Unidosiooz 25 ; Sobre la compra Yy venla de (t]gf“l().‘}
100 Varasde Espafia legales de Burgos. 87 it

efectos.

AT ! X
TE'-A"BL‘A SESTA. 2 Como para la compra y venta de varios efectos tenga
establecidos la costumbre diversos modes y usoslcn la

7 T VAT ik | Bepiiblica, nosotros darémos en este Catecismo el cono-
RELACIONES DE LAS PHESAS. cimlicnto de los relativos & aquellos que tienen mas con-
: sumo en esta capital, tratando la materia en la inteli-
Libras.  Cent. gencia de que los que aqui sentamos, casi en su totali-
4 dad se refieren a los contratos por mayor, pues en el
100 Libras de Berlin, hacen libras megi-. °* ' menudeo es tanta su variedad, que si la tomaramos en

canas. 66 consideracion, hariamos muy voluminosa esta obra.
100. Idem: de Bremen del comercio. . . . 29 Ya se ha dado conocimiento de las monedas, pesas ¥
100 Catys (de diez y seis tales) de China. 130 6 medidas; por tanto, solo afiadirémos que en los efectos
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de peso, cuando se hallan eontenidos en alguna cubier-
ta v se pesan con clla, el resultado se Hlama peso bruto,
deol enal es necesario rebajar lo-que pesa dicha cubier-
ta, y esto se llama tava: famandose pesaneto lo que
queda liquido Bl ejemplo siguiente aclarard lo que
hemos dicho.

Un tercio de algodon en 5u #aca
Pesa. .. . . .. Sarrobas 5 libras. bruto
La saga pesa. . 0 8 libras, tara.

. 7 arrob.*22libras, neto.

Tambien es de_advertic que hay pesos fijos de fara
en algunos electos; esto es, que aunque esta tenga mas
6 menos peso_que el fijado, se liene que pasar por el
que esta establecido de costumbre,

LISTA de los efectos de que se haliecho mencion.

Aceile. 121 de’comer, &e trata por arrobas de & 22 li-
bras, por cuartillos de 4 14 onzas; y embo-
tellado, 16 botellas por una arroba.

" e nabo, chia &¢., por arrobas de 25 libras,
v al menudeo por cuartillos de & 14 onzas.

Arroz. Dt leclic, que es el de grano grande, entero
v blanco, por guintales.

— D cajsar, que es ¢l de’ Apatzingan, el de
color trizuedio, el que no ticne limpio el

Alren- orano; v el quebrado, por quintales.

dra. La mejor se Hama de Hsperanza, por quin-
tales.

- Lo ‘de Malasa, poridem,

Ajonjols. ~Blanco y triguefio: el primero se estima un
poco mas, ambos por quintales, y casi fie-
rien jgnal precio.

Alhucema . Por guintales,
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Alumbre. Por guintales. Tara 5 libras en tercio gran-
de, v en chizo 3.

AR, El de Apatzingan y Guatemala son los me-
jores, y se dividen en las clases siguientes:
Ior superior 6 solo flor: flor inferior, 6
media flor, y clase superior (este nombre
parece denotar que debia ser la primera
clase; pero no es asi, sino la tercera) y tin-
tarron, por libras.

Alcapar- )

ras. |
j iy

Alcapar- & por libras.

ron. |

Azafran. )

Aziicar. La hay de agua dulee y de agua salada: la
primera es lamas estimada por ser mas
dulee, v se le conoce en lo compacta,(ma-
ciza )y la otra fofi: Ambas se dividen en las
clases siguientes.  Refinada de pirmera
clase, idem de segunda, blanca de punta 6
cabo, entreverade blanca, 6 blanca corrien-
te, y prieta. Por arrobas.

Aguar-- Mezcal, vino de Jerez y tinto, por barriles;

dientes. tresson los tamafios de barriles conocidos
y se llaman medido redondo y corriente de
dar 3 recibir: el primero tiene 9 jarras de
4 18 cuartillos cada una; por tanto, el bar-
ril tiene 162 cuartillos: el segundo 81 de
las mismas jarras que hacen 153 cuarii-
llos, y el tercero de 150 cuartillos. El mes-
eal, cualquiera que sea el tamafio del bar-
ril, se’ trata por ¢l medido. Sin embar-
go de lo expuesto, como hay mucha diver-
sidad de tamafios en losbarriles, necesitan
los compradores y vendedores hacer su
calenlo 4 la vista del barril.  El casco se
trata por separado, en el chinguirito y
mescal; pero en el catalan y vino va in-
cluido en el precio del calda.
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Azogue.  Por quintales: Hsta envasado en frascos de
fierro, y se recibe y vende partres arrohas
netas eada fraseo, sin hacer aprecio del

Azafran- _ casco entara i precio.

cillo. Por arrobas. Lo primera clase es del Valle
de Santiago, v la segunda de lztcar.

Algmbre. Por quintales: el de’ todos gruesos, y solo el
muy delgado por libras.

——— —De cobre, por libras.

— — —Delaton poridem.

Acidos.  Por libras.

Adobes.  Por cientos. :

Cal. Por carretadas de & 10 cargas eada una, y
I carosa de & 12 arrrobas; e decir, que la
carretada. tiene 120 arrobas. La cal su-
perior e la que estando en piedra, es un
poco triguefia; la muy blanea tambien en
piedra, es de segunda clase, y la llamada
Molongue es casi inservible.

Clacaos.  Por libras, y se les conoce con los 31om}l>’1;es
de Soconuzeo, Caracas, Maracaibo, Ta-
basco, Guayaquil y de las Islas: este alt-
nio por Io parecido que es al Guayaguil
ge equivoea con él; pero en clase es niay
inforior & aquel.  Tara 8 librag por tercio.

Clanela.  Por libras. Lia fina se Hama de Ceylan y el
bulto en que viene, churla. La corriente,
gorda, en lo que viene, caja. :

Clavo De comer, por libras .

Café. Por quintales. Rl llamado de TVelasco de

: las haciendas de Pantitlan y Cocoyoc, tie-
ne mas estimacion que el de las Villas.

Cera. La blanca llamada Margueta, Por arrobas.
La de la Habana tiene mas estimacion.

— Labrada en velas, por libras.

—De Campeche, por arrobas.

Camaron. Por arrobas: tara 8 libras.

Lacahuate. Por cargas de a 6 medias cada una, me-
didas 4 tapa fierro. Kl mejor os el ds Tier=

e
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ra—dentro pero viene poco: el de Tierra-ca-

Chile 6 liente es mas comur -

picante. ~ Porl arrobas. -+ Tara 6 libras en petate de
palma, y en'elde tule’ 8:se'le conoce con
los nombres| de ancho y'pasilla, y en am-
bos hay de varias elases.

Ancho.  Se'dividé en tres clases principales. Pri-
mera; del Taral y del Valle de San Fran-
cisco. - Segnnda; colorado delgade. = Ter-
cera, el de Tierra-caliente. Cada una de
estas clases eomprende otrasdos, llama-
das Flor de primera clase y piio de printe-
ra clase.

Pasilla.  Se divide tambien en tres clases principales.
Primera, el de la semilla de Herrera,  Se-
sunda el de ‘palito; Tercera, el gordo, y
por otro nombre Mulaly.

Cavalonga. Por millares;

Clavazon. Por guintales siesexirangern; y por cuen-

ta sierido megieano.

—————De alambre, por libras. ;

Cobre. Por ‘quintales.. Porlo tegular esta en plan-
chas Hamadas” marquetas y se le conoce
con los nombres de labor v de fundicion,
El de Chihuahua es el gue logra de mayor
estimacion, y se divide en las clases de pri-
mera 'y segunda.  Sigue el de-Santa Cla-
ra; en’el” departamento de Morelia, el “de
Ziacatecas, Mazapil y Zomelahuacan, lla-
mado comunmente de Perote.

Todos los cobres que son defundicion) se
pueden hacer de labor; ‘con mas 6 menos
pérdida en el beneficio deafinacion.

Estafio. ~ Eu orefia por quintales; sondos'sus clases,
la primera quesellama coneto y la segun-
da ojo de zapo.

~—————TLabrado, por libras.

Bsencigs. Por libras. =

Fiideos,  Tallarines; &e. Por arrobas.
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Fierro.  Por quintales, Fl de Vizcaya logra mayor
estimacion; sigue ‘el de Alemania, v des-
pues el inglés. Fn la repiblica se benefi-
cia tambien ya alguno que sals tan bueno
como el de Vizéaya,y tambien de inferior
clase. Los nombres ton que se leconoce
para compra ¥ venta, en el de Vizeaya y
Megico, son doblados, cubos o platinas, be-
neficiado & martinets. 'y el de Alemania &
Inglaterra en tiradillosredondos y cuadra-
dos sacados por éilindro,

Graged. - Por arrobas.

Greta. Por carans de 12 arrobds yisa tara 3 libras.

Crang.  Porlibras. La de'Oajica esla de primera,

clase, y de segunda la de Tierra—caliente; a
ambas se les da el nombre de Cochinilla.

Harina. Por cargas de & 16arrobas: la llamada flor
y por cargas de'a 14 arrobas la en grefla,
ge decir, no cernida.

Haba.  Porcargas de 4 mediag, medidas & tapa fierro.

Hoja.  SPor cajones: cada cajon tiene dos bultos. ¥

de lata. cada bulto 225 hojas.

Calamina. Por quintales.

Lefa. Por varas cuadradas: por cargas de & 30 ma-
nos de 4 cinco palos cada una, y por Zon-
tles. Cada zontle tiene 100 maros de 4 pa-
los eada una.

Ladrillo. Dot willares, y sud bombres son: colorado,
recolorade, naranjado y recocide. El de
Mixcoac tiene mayor estimacion.

Por cargas de. & 12 arrobas, y tara fija de
priela. 16 libras.

‘Maderas. Se tratan por piezas, y el precio s¢ arregla
por las dimensiones que tienen, esto es
segun su mas 6 ménos largo, ancho y grue-
s0; las gue no tienen cstas circunstaneia,
se entienden por docenas, cientos, miles; &e.
como latas, ‘Lej:_lmani]; &e. ¢
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Oro vola- & Por libros: cada libro tiene 18 cartadas con

dor fine. ) | cien panes.

Oropel. - Por libras,

Pifion. . Por cargas

Pasus. Por cajas de arroba.

Pimient¢. La fina por libras y la gorda por arrobas,

Pescado: 'Bacallao por. quintales; robalo, liza, bobo.
&c. por arrobas; tara 8 libras por tercio.

Papel: - Por balones de a 20 resmas cada uno: las res-

mas tienen 18 manos buenas y dos quebra-
das; asi viene el catalan y algun genoves:
otro genoves viene de a 17 manos buenas
y tres cuadernos quebrados. Tl francés
por lo regular tiene 20 manos buenas la
resma.

Papel:' ' El de imprenta por resmas de a 500 pliegos
limpios 6 atiles. De este papel hay di-
versos tamafios que se designan con los
nombres de comus. que es el que tiene el
catalan, genoves, &c: doble, triple, euddrii-
ple, quintuple y SEzlu jle, derivados todos
del primer tamafio, € cual va siendo mi-
yor segun indican log mismoes. nombres. El
de colores para esteuso se entiende lo mis-
mo que el blanco.

—___ Tlde colores extragero (cuyo principal ex-
pendio es en las tlapalerias), por resmas de
4 20 manos, y la mano de 24 pliegos, y el
eriollo lo mismo; pero las manos son de 25
pliegos.

Pulque. Por cargas. En las haciendasy ranchos, ca-
da carga fiene 11 cubos de & 50 cuartillos,
v en Megico se recibe de & 9 cubos de 460
cuartillos: la aleabala se paga en Mégico

Plata vo-  por arrobas.

ladora.  Por libros, Cada libro 16 cartadas con 92

panes,

Plomo.  Por cargas de 12 arrobas. El del Cardonal

17
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es de primera clase, y el de Zimapan de
segunda. ] :
Piedra de construc- ¢ Por brazadas de 4 varas de
cion y tezonlle. § largo, 2 de ancho v 1 de alto.
Piedra.  La de recinto en bratopor varas cuadradas
que ocupan dos caras;
por docenas.
——De Chiluca y de canteria, por piezas.
Queso.  El de Flandes por piczas; y el dela Barea
Tierra-caliente, frescal de Teloloapam, ado-
beras de Huichapam, &c. por arrobas.
Por arrob: e designa con los nombres de
la Mar. de la Costa y de Colima. La se-
gunda tiene la tara fija de 8 libras por ter-
cio, ¥ la ultima no tiene tara, pues todo se
reputa sal.—Sal-tierra, tambien por arro-
bas y por almudes, aunque esto altimo tie-
ne muy poco uso.
Por arrobas

vy las losas de piso,

: Su despacho se hace por ter-
clados: cada terciado se compone de una-
bota 0.empanada de blanco y dos de media-
nao, O vice versa, terciado al revés, dos de
blanco y una de mediano.-Tambien se con-
trata mediado, es decir, una bota de blan-
co y ofra de mediano.—Tambien hay ter-
ciados compuestos deuna bota de blaneo,
otra de mediano y otra de manteca. Tara
fija en corta cantidad de botas como hasta

10 se pasan 3 libras, y en mayor cantidad
32 libras, esto es en las botas cubiertas con
lana; pero el que esta en copinas 6 sea cue-

ro de pulque, 2 libras del primer modo v 21
en el segundo.—Kl cebo de hoja, que es el
de las casas de matanza, no tiene tara fija.
Maiz, frijol, garbanzo y garbanza, alberjon,
lenteja, chia y otras, por cargasde & 4'me-
_dias, es decir 96 cuartillos. :
Haha, papa y pepita de calabaza lisa, lo mis-

Semillas.
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mo; pero Jas medidas son & tapa fierro, es
decir, la carga tiene 102 cuartiilos.

Semillas. Nabo. del mizmo modo.

— _— Pepita de calabaza peluda, por cargas de &
6 medias medidas a tapa fierro.

————De melon, por arrobas. :

——Linaza, por quintales.

Mostaza, por arrohas.

— Trigo, por cargas de 4 14 arrobas.

Soleras.  Por cientos, excepto las grandes, pues estas
se tratan por piezas.

Tierras.  De almawsrs, sombra, parda, tierra roje, alba-
yalde, asareon, &e., por arrobas.

Tepetate. Por docenas.

Vermellon. Por paguetes de & 12 onzis.

Vidrios «%Seentienden por nameros. Hay nimero cud-

planos. ) dro y ntmero regular;mas no porque el
primero sea un cuadro perfesto, pues v. gr.
el pamero de este nombre tiene 37 pulga-
das de largo v 32 de ancho: los ingleses son
Jos mejores, siguen los ‘alemanes, despues
los franceses, y de ahi los criollos; pero por
recla meneral se puede deeir que todo vi-
drio'claro, terso y sin vejigas, que no esté
toreido y del mayor grueso posible, es muy
bueno,

De alounos casos en gue se usan mélodos

particulares.

Tratarémos aqui de algunas operaciones aritméticas
que se pueden ejecutar por métodos 6 formulas partica-
lares, que siendo mas faciles que las reglas generales,
dan resultados igualmente exactos.

Daremos principio 4 esta materia de operaciones arit-
méticas simplificadas, poniendo & continuacion una so-~
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bre el pago de gastos por ucciones, la que podra ser-

vir de norma para todas las de su clase. Sirva, pues
de ejemplo la raya de la semana de una mina. - Toda
mina se divide segun costumbre y ordenanza, en 24 ac-
ciones llamadas barras y suponiendo que la mina de
que tratamos sea propiedad de 6 accionistas que tienen
1, 2,3 5,6 y7 barras, importando la memoria 1357

pesos, D reales, se necesita saber la parte que deba po- '

ner eada uno con arreglo 4 las acciones que tiene para
cubrir esta suma. La operacion se hara del siguiente
modo. =

Al importe de la memoria se le sacara 3.2 parte &
los enteros, es decir, 4 los pesos. y a lo que sobrare, re-
ducido & reales, unido & la fraccion de su especie la mi-
tad, y su producido se tendra por reales y granos. Es-
te producido se ira multiplicando por el namero de bar-
ras que tiene cada accionista, y el producto que resulta
es en reales y granos, que reducidos 4 pesos dara el tan-
to exacto que cada uno deba poner para cubrir el impor-
te de la memoria.

Importe de la memoria. . - .

Id. de sn 3.9 parte en los pesos y mi-

tad en los reales. . . - - - T . . 452r1s. 6Lgs

que multiplicado por las barras de’cada individuo da el
resultado siguiente: :
BARRAS. RS. GS PB. RS.

1.357 ps. B rs.

4 1 corresponden 452 6 56
i o 113

=S iRE S5 7169

Yl 920203, . 282

e e 339

3167 395

10861 0 1357 5 0

‘A]gunos de estos métodos consisten en convertir los
wimeros que expresan partes menores de la unidad
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principal 6 mayor de.un namero denominado, en centé-
simas partes 6 centaves de dicha anidad. - Por ejemplo,
multiplicando por:4 cualquier namero de libras, el pro-
dvieto: se-convertira en, otro que expresard ceniavos de
arroba; y da cuarta parte de un numero cualguiera de
ONZas; EXPresard ¢tambien centavosde arroba, [o cual ge
antondera mejor por la vesolucion que vamos & dar.de
los casos MAs comilnes gue s ofrecen en el comercio,

;Cuanto importan 11 libras de azucar, valiends 3 pe-
w08 una arrobal- Mulsipliquese ol'enadruplo de las libas
por el precio de la arroba, v en el producto separellse
dos cifras & la derechas Ia parte que quede ala izquier-
da. dard el nawpero de pesos enicros, ¥ 1a otra los centa-
vos de peso, conlo owal conoceremos el 1Mporte de las
11 libras. Vease la operacion gue sioue:

11 Iib/ a3 psfarh!
1

25

Supongamos que € quiere hallar 15 arrob. 6 lib.
ol valor de 15 arrobas y 6 libras de

café en grano, & 7 pesos arroba. Mul-

tiplico por 4 ¢l namera de libras, ¥ sa-

Jo 94: & la izquierda de este producto

coloco el namero de arrobas, y tengo

1.524: muliipiico este DAmMeEro por 7 106(68 ps.
que es ¢l precio dado de la arroba, y

resulta el producto 10.668: separg de este namera las dos
altimas cifras; la parie gue queda & la izquierda expre-
la otra centavos de peso, {odo lo cual se ve
te; de modo que las 15 arrabas, 6

7

sa. Pesos, ¥
en el ejemplo preseu
Lbras de café, 47 pesos arroba, valen 106 pesos ¥ 5

de up peso.

&
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;Cuanto importan 5 arrobas, 12 libras v 8 onzas de li-
naza, valiendo 3 ps. arroba? Se hace la operacion del
mismo mode que la anterior; pero es necesario agregar
al cuadruplo del namero de libras, dos unidades por la
cuarta parte de las 8 onzae, conforme ze ve en la ope-
racion signicnte:

5ars. 12 lib. 8 onz,, 4 & ps. an
4

48
£

550
3 ps.

16(50
16 ps. 4 rs., importe pedido.

Se desea saber el importe de 6 libras, 13 onzas de ar_
roz, corriendo el precio de una arroba 4 20 reales. La
operacion se hard del mismo modo que la anterior, te-
niendo cuidado de agregar al cuddruplo del numero de
libras, la cuarta parte de las 13 onzas, como se ve en la
operacion que sigue:

S —
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lib. 13 onz:, & 20 rs. arroha.,

5(40. . 5 rs, 52 g3 que es el importe pedido.

Enlugar de tomar Ja cuarta parte del namero de on-
zas, segun hemos praciicado anteriormente, se puede
seguir tambien esta regla en casos semejantes. Cuan
do no pasan de 3 onzas, a cuadruplo de las libras se
Pospone el nlimero 25, si ¢s una onza; el duplo 50, =i son
2. y el triplo 75 por 3 onzas, ¥ se antepone al name-
ro que resulta el de las arrobas, si las hay en la cues-
tion, y el némero que saliere se multiplicara por el pre-
cio de la arroba: en el producto sé separaran 4 cifras 4
la derecha; la. parte que quedare 3 la izquierda expre-
sura unidades enteras de. cierta especic, y la otra par-
te seran diez milésimas, 6 diez mil avos de unidad de la
especiede las enteras.  Si el numero de onzas pasare
de 4, se agregard una unidad al cuadruplo de las libras
por cada coatro onzas, conforme ge ha dicho, operando
en lo demas segun se acaba de explicar. Con el ejem-
plo siguiente se entendera el método.

Bi se quiere saber el importe de 8 arrobas, 6 libras ¥
7 onzas de dulce, valiendo 12 pesos la arroba, se ufiadi-
ra al euadraplo de 6 libras una unidad por las 4 onzas
que conticne 7 onzas, v serd la suma 25: por las 3 on-
zas que quedaron de quitar 4 de 7, pospongase el mi-
mero 73, 4 la suma 25, y se tendra el namero 2.575: a
este nimero antepongase el delas arrobas, y resultara
32.575; multipliquese este niimero por el precio de I, az-
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roba, v se hallara ser el producto 390.900: sepdrense a
1a derecha de este nimero 4 cifras; ¥ ¢l resultado serd
30_s00_ 6 39.9. pesos, importe de las tres arrobas, 6
“10000 100 L~ 3 5 | 'dd s e
libras y 7 onzas: véase, para mayor.c aridad, la ope
cion siguiente:

S'arsl 6 1ib7 7onz.; & 12ipsoarb.

32575

39(0900 ;
39 ps. 0 e 85 g5

Si se ofreciera saber el valor de 1 arroba de chocola-
te. en el supuesto de haber dado 7 pesos por 18 libras,
<o oscriben dos ceros al precio de las libras, v se parte
este rumero, asi aumentando, por el cuadruplo de las
libras; el cociente da el valor de una arroba. Uperacion.

7 ps, ’
700 | 72, cuadruplo de 18 libras.
e e R =

52 922 ps.
9 ps. D rs. 94 granos, valor de una arroba.

Fn ¢l caro de haber onzas, ademas de laz libras, se
reducira todo 4 onzas, @ cuyo namero e le sacara la
cuarta parte, y sl es cabal, se partira por {’JHaI el precio
de las libras y onzas, despues de eseribira dicho precio
doe ceros & la derecha; pero i Ja cuarta parte de la re-
dneeion a onzas no fuere exacta, esto €8, =1 despues de
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hallar el cociente entero, quedare 1,2 6 3 de resta, & di-
cho cociente se le pospondran los nameros 25, 50 6 75, ¥
por ¢l namero que resultare se partira el del precio -de
las libras y onzas, despues de haber hecho este niimero
diez mil veces mayor, 6 de haberle escrito cuatro ceros
4 la derecha: el cociente dara el valor de una arroba.
Uno y otro caso se manifestaran en las operaciones si-
guientes:

;Qué valor tendrd una arroba de incienso fino, pagan-
do 5 pesos por 10 libras, 4 onzas?—Operacion.

5 ps. 164 onz., que componen 10 libras, 4 onz.
500 | 41, cuarta parte de 164.
90 12t ps., 6
3

12 ps. 1 real 632 gs., valor de una arroba.

Supuezto que 15 libras, 11 onzas de manteca, han cos-
tado 3 pesos, jqué valor tendra una arroba?—Operacion.

3 ps. 251 onz. que componen 15 lib- 1L onz.— 62 es
la cuarta parle y sobran 3.

30000 | 6275

4900 448010 pesos, 6

4 pesos, 6 1s. y 285 6 3 gs., valor de 1 arroba.

Suponiendo que una resma de papel tiene 20 manos:
se desea saber el importe de 13 resmas y 9 manos, va-
liendo 6 pesos la resma. Se hace la operacion del mis-
mo modo que las anteriores, variando el multiplicader
4,end, Vease el ejemplo que sigue;
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3 resmas y 9 manos. 4 6 pesos resma.
£
<)

1345
6

80(70 :
80 ps., Hrs. vy T g8 que es el importe pe-
dido. °

Meétodo para cuentas de compre y venta de trigos.

Si se nos pide el valor de 9 cargas, 13 arrobas 4 li-
bras de trigo (el cual se entiende en su compra y venta
por cargas de a 14 arrobas); & 7 ps. 4 1s. 5 gs., multi-
plicarémos el nimero de las arrobas por 71 y afiadire-
mos al producto la tercera parte de las libras, antepo-
niendo al total el niimero de las cargas, I'{LL‘.]T.i[‘JiCiLHd(!
despues por el precio, y separando en el total dos cifras
a la derechas con lo que se tendrén los pesos y centavos
de peso que expresan el valor de las cargas, arrobas v
libras que en ¢l presente caso es de 75 ps., 0 rs, 6L gs.

Mas como en la extraceion de tercera parte de las li-
bras, y multiplicacion por el faetor 71, se presenten &
veces repetidos quebrades que retardan la resolucion
del problema, pnede abreviarse de la manera sizuiente;

Repatense las libras como quebrado de arrobay dése-
les por consiguiente, el denominador 23; simplifiquese
este quebrado exacta 6 aproximadamente; las arrobas
con su quebrado multipliquense antepongase
al producto (ya reducido 4 enteros) el numero de ecar-
gas; el total multipliquese por el precio, v en el resul-
tado separense dos eifras, con lo que se tendran los pe-
s0s v centavos de peso, gr an el valor de las ear-
zas, arrobas y libras, & pe ales &e.

" En la presente cue on el quebrado de
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arroba A, que simplificado aproximadamente es L asi

es que 137 arrobas, multiplicadas por 7, son lo mismo
que %® multiplicado por 595 6 79 multiplicado por 50 y
dividido por 6, multiplicade por 7; 6 3.950 dividido por
42; que producen 941 & euyo nimero (despreciando
el ., porque como tal quebrado de centavo es de un.
valor insignificante), se le anteponen las nueve cargas,

de lo que resultan 994 que es el namero que se ha de

multiplicar por el preeio; con lo que se tendran 75 ps,

0 rs. 64 g5, como se vé de la siguiente operacion:

13 9
0

7
i
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994 .
7—4—>5 precio.
6958
497 por los 4 rs.
51—6—2 por los & gs.

75 | 06—6—=2
8 rs.

48
6

| 54

12 grs.
108
54

—_—

648

Resultan 75 peeos, 0 reales; 63 granos.
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Otro ejemplo.—Se desca saber
cuanto importan 11 arrobas, 15
lib. de trigo 4 8 ps. 6 rs. carga.
Procediendo como en el caso an-
terior, se tendran 82 y 3%: pero
como la diferencia que se nota en
este quebrado, para llegar & un
entero, sea insignificante, se pon
dran 83, que es el namero que
despues de anteponer cero por
faltar la upidad prineipal, (car-
ga) debera multiplicarse por el

precio: eon lo que se tendran 7 8—6

s, 2 rs. .1, importe pedido. —_—

664

valor de los cuatro reales. 41—4

valor de los dos reales. 20—6

7| 26=2:

e

200

Resultan 7 pesos, 2 reales {1 de real.

Método para las cuentas de compro y venic

de cal.

Supongamos ahora ue se quiere saber el importe de
3 carretadas, 5 cargas, 6 arrobas y 6 libras de cal, va-
liendo 20 pesos la carretada. Para esto practicarémos
la operacion como se explica en el ejelnéplo aqui pueste,
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Servira de namero fijo
para multiplicar las 6 ar-
robag, el namero 83, y al
producto 50 se le agrega-
réa el tercio de las libras
que es 2: 4 la suma 52 se
_le antepone 35, eompues-

to.de las tres carretadas

v las cinco cargas; con lo
que se tendrd 3.952, que
se debe multiplicar por
20 pesos, precio dado: al
producto se le separan 3
cifras de la derecha, cuyo
namero debiendo conside-
rarse como un quebrado
decimal, se valaa del mo-
do que se¢ ha ensefiado,
con lo que resultan 71 ps.,
0 reales, y 8;24 granos,
por valor de las tres car-
retadas, 5 cargas, 6 arro-
bas y 6 libras, a 20 pesos
k3 carretada

carret,

3

carg. ar: Tl

ol uing
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Otro ejemplo—Suponga- 6 cs., 6 ar. 2L lib.
mos que tan solo se quiere
saber el valor de un ntme-
ro qualquiera de cargas con
arrobas y libras, peor ejem-
nlo, 6 earg., 6 ar., y2L1ib.
2 92 p., 615y 4 grs. la car-
retada.  Se multiplicardn
lasar. por Sy 4,y seagre-
gard al producto la tercera 0,657
parte de las lib., anteponien- 93—6—4
do 4 todo, el nmero de car- —
aas, como en. el caso ante- 1514
vior, v separando en el pro- 1314
ducts total tres cifras a la 398—4 delosdr
derecha. Con lo que se tie- 164—32 de los 2 rs.
nen 14 ps. 7 rs., 9 y medio 27—3 de los 4 gs.
oranos, valor pedido.—Véa- e
se la operacion. 14941

Son 14 ps., 7 rs. 93

Método para lds cuentas de cargas, arrobus i libras.

Cuando la_unidad principal son cargas de & 12 arro-
bas.v se tienen carcas, arrobas y librag, sirve la regla
sigu: nte, semejante 4 la anterior.  Se multiplican las
arrobas por 81; al producto s¢ le agrega la tercera .pnrt
te de las libras, y & la suma ee le anteponcn lascarg




